



Montevideo,

Domingo, abril 28 de 1889

SAN JOSÉ

Año II. — Número 99

Dirección y Administración:
CASA
CALLE SARANDÍ, NÚMERO 53

LA UNIÓN

PERIÓDICO NOTICIOSO, LITERARIO Y COMERCIAL

Comunicados — Se publicarán gratis los que sean de interés público á juicio de la Dirección.



BANCO NACIONAL

PLAZA TREINTA Y TRES

San José

Esta Sucursal admite solicitudes directas ó por intermedio de apoderados, para todas las operaciones autorizadas por la Casa Central y sus Estatutos.

Se hacen las siguientes operaciones:

Descuentos

De pagarés de comercio ó de particulares, siendo buenas firmas.

Préstamos

Al comercio, propietarios, hacendados y agricultores, con amortización trimestral.

Depósitos

Se reciben en efectivo, en cuenta corriente, en caja de ahorros, á premio y á plazos fijos.

Giros

Se dan sobre la Casa Central y Sucursales de la República, bajo comisión limitada y convencional.

Hipotecas

Se reciben solicitudes para toda operación hipotecaria con la Casa Central y se hacen préstamos sobre hipotecas hasta la cantidad de 1000 \$ por término no mayor de 5 años e interés de 9% anual.

Caja de Ahorros

Está abierta todos los domingos de 11 a. m. á 1 p. m. Se abona 5% anual debiendo ser el primer depósito no menor de 10 \$ ni mayor de 20.

—Las entregas sucesivas pueden hacerse hasta de 1 \$ y cualquier depósito puede retirarse previo aviso de 8 días.

Para otros datos ocurrir á la Gerencia de 9 á 11 y 1/2 a. m. y de 2 á 1 p. m.

Eusebio Buenafuina,
Gerente.

Casos en venta

JOJO, ESPECULADORES!!

Se vende la magnífica propiedad sita en la calle 18 de Julio esquina á Misiones, propiedad de la sucesión de don Juan Cune.

Para tratar: verse con don José A. González, calle Uruguay esquina á Colón.

También se vende otra casa de material bien construida y que tiene tres espaciosas piezas, cercada con 1200 varas de ladrillo y sita en la calle Ituzaingó esquina á Arenal Grande.

Contiguo á esta propiedad se vende un terreno de 40 por 40.

Para tratar: verse con el mismo señor González.

San José, abril 11 de 1889.
Perm.

Director: — Daniel V. Martínez y Vigil

Suscripción

Por un mes \$ 0.60
Número suelto \$ 0.10

Se edita este periódico por la imprenta de su nombre.

APAREGE

LOS JUEVES Y DOMINGOS

LA UNIÓN

La mujer del día

Entre las numerosas cuestiones de sensación que van á suscitarse este año en la vieja Europa, la de las mujeres será una de las más controvertidas y de las más picantes. Fecunda en paradojas, es desde hace algún tiempo explotada por la crónica corriente que antes de estudiarla la ridiculiza.

En el fondo, el público ignora todavía toda la importancia del movimiento femenino, el espíritu en que se desenvuelve desde hace unos años y todo lo que pueden tener de legítimo las reivindicaciones que debe poner de relieve el congreso internacional de 1889, que se reunirá en París.

Vaya, pues, un bosquejo de la cuestión que deja á todas las opiniones su responsabilidad y se limita á exponer los principales argumentos recogidos entre los organizadores.

Parece incontestable que se manifiesta un movimiento cada vez más activo y que hoy salió de la teoría para entrar resueltamente en la práctica. Los chascarrillos van cayendo en desuso, y á la hora actual todos consienten en discutir el punto razonadamente.

Es que en 1878 un congreso que reunió más de 300 adherentes de uno y otro sexo, lanzó algunas ideas fecundas que recibieron después consagración oficial; pero que por la misma novedad del congreso pasaron en un principio desapercibidas.

Así, emitióse un voto en el sentido de que se estableciese para las niñas una enseñanza idéntica á la de los niños, y hoy están ya sancionadas en Francia leyes sobre la enseñanza secundaria femenina. París contiene actualmente tres liceos de señoritas: el liceo Fénelon, abierto en 1873; el liceo Racine, inaugurado en 1879, y el liceo Molière, instalado hace siete meses. En las provincias se dictan desde 1870 ciento sesenta cursos secundarios.

Las facultades parisienses, cerradas hasta entonces al sexo femenino, le son abiertas hoy, desde Mlle. Madeleine Brés, que forzó el templo, hasta Mlle. Schultze. París posee doce mujeres médicos, que han defendido brillantemente sus tesis.

El divorcio ha sido restablecido.

La Cámara de Diputados se ha ocupado últimamente de la elección de las mujeres en el tribunal de comercio, y otras proposiciones están al estudio de las comisiones parlamentarias, tendentes á la revisión del Código en lo que concierne á las desigualdades civiles entre uno y otro sexo.

Obtenidos estos resultados, serán armas poderosas en las manos de las mujeres en 1889. Tienen ya precedentes y tienen ya casi el derecho de considerar resuelta la cuestión de principio.

En el curso del mes de diciembre fueron lanzadas en París dos circulares: una de la sociedad para el mejoramiento de la suerte de la mujer, presidida por Mlle. María Deraismes, la otra de la liga del derecho de las mujeres, presidida por M. Léon Richer.

Se han adherido al pensamiento, como miembros honorarios del congreso, los diputados Vacquerie, Anatole de la Forge, Ives Guyot, de Heredia, Montaut, Banquier, Laisant, Clovis Hugues, Michelín y los senadores Naquet, Deschanel, Martín y Scholcher.

Las esposas de la mayor parte de estos representantes han entrado acti-

vamente en esta organización, con un gran número de damas de la sociedad parisina, y se cuenta con adhesiones de hombres y mujeres de Inglaterra, Bélgica, Estados Unidos, Dinamarca, Rusia, Suecia, Italia, Suiza y Rumanía.

¿Qué será, pues, el congreso de 1889? ¿Qué reivindicaciones pretenderá? En qué medida y por medio de qué argumentos se les hará valer?

Anto todo, y los organizadores del congreso lo reconocen, tropiezan con una petición de principios.

La mujer es por su naturaleza inmutablemente inferior al hombre. Su constitución física y cerebral la condña fatalmente al papel subordinado á que se halla reducida en nuestra sociedad?

Los partidarios de las reivindicaciones oponen esta declaración del doctor Manonovier, director del laboratorio de antropología:

«De todas las razones alegadas para demostrar una inferioridad anatómica del cerebro de la mujer, ninguna es válida en el estado actual de la ciencia.»

Con igual oportunidad se recuerda á Paul Bert que combatió para demostrar que la constitución del cerebro femenino, no igual como peso al del hombre, era perfectamente equivalente del punto de vista de la estructura y de la función.

Otro argumento que se presenta como fundamental consiste en rehusar la igualdad de derecho donde no hay igualdad de deber. Siendo el hombre, dicen, el único apto para la defensa de la patria..... Pero, replican los otros: la tarea de perpetuar la raza es los doctores del partido, no constituye para la patria un servicio tan útil como el impuesto de sangre? No arriesga la mujer su vida á cada hijo que da á luz? ¿No hay más madres que soldados?

Y las mujeres añaden: ¿No hacemos al país el sacrificio de nuestros hijos, más doloroso aún para la madre que para el padre?

Para mayor claridad de los trabajos, el congreso será dividido en secciones que estudiarán separadamente las cuestiones.

La sección histórica examinará el papel desempeñado por las mujeres en las sociedades que nos han precedido, desde Fabiola y Mónica hasta matadama Roland y George Sand, pasando por Juana de Arco, y la gran Catalina.

Investigará el lugar dado á la mujer en las diversas civilizaciones y en todos los países.

Á esta sección corresponderá el estudio comparativo de los resultados ya obtenidos por los defensores del derecho de las mujeres en Europa y en América.

Es curioso observar que los países donde ha prevalecido la influencia del derecho romano, son los menos accesibles á este género de reformas. En la ley romana, la mujer y la hija no cuentan. Hija, se halla bajo la autoridad de su padre; esposa, bajo la autoridad del marido.

El código Napoleón respeta en esto, más ó menos, la ley romana.

En los Estados Unidos, por el contrario, las mujeres han encontrado menor resistencia, y han ganado para su causa mucho terreno. En algunos estados, votan para la cámara de comercio y los consejos comunales, siendo ellas mismas elegibles.

Hay escuelas de medicina cuyo decano es una mujer, siendo mujeres una parte del personal docente. Las graduadas desempeñan la profesión de médico en grandes ciudades y á veces son adscritas por nombramiento ofi-

cial á los hospitales, á las casas de beneficencia, á los establecimientos de alienados, etc.

Hay pastores semeñinos que desempeñan todos los servicios del pastor protestante. En el estado de Nueva York se cuentan más de veinte predicatoras. Hay también mujeres escribanas, abogadas y jueces de paz.

En cuanto al periodismo, es notorio que cuenta con notables elementos entre las mujeres.

Con estos ejemplos hay realmente para cobrar aliento.

EN LAS MINAS

Se suceden con tanta frecuencia las explosiones del *grán*, en las minas; son tantas las víctimas de ellas, tan poco conocida por regla general la condición de los mineros y lo penoso del trabajo que ejecutan, que creemos oportuno dar algunos detalles sobre el trabajo que realizan los que ganan el sustento arrancando á la tierra el combustible que alimenta la actividad y la remuneración que reciben por su trabajo.

En las grandes cuencas hulleras, el obrero, así en invierno como en verano, comienza la labor diaria á las cinco de la madrugada. Á las cuatro y media debe levantarse y algunas veces, cargado con sus herramientas, emprender la bajada á la mina, que se efectúa, no por los grandes pozos, sino por una galería estrecha, alta de 1,25 metros, de pendiente rápida, y de cuyo techo, desigual y lleno de asperezas, que muchas veces chocan contra la cabeza del minero, gotea continuamente un agua glacial que penetra el cuerpo encorvado del obrero que ha de seguir aquel camino por espacio de 15 minutos cuando menos.

El que no quiere adoptar aquel sistema de descenso tiene que bajar por estrechos pozos de los mineros en los que el menor descuido se paga con la vida, como con la vida se paga también la rotura de algún escalón podrido por la constante humedad.

Llegado el minero á la galería que está destinada, prepara sus herramientas, baja un hoyo poco profundo y allí encuentra un callejón sin salida, en el que durante 10 horas ha de trabajar sin descanso.

Y allí trabaja solitario, cegado por el polvo que se desprende del mineral y que le ahoga, encorvado, sudoroso, siempre bajo la amenaza de un desprendimiento ó de una explosión.

De su sueldo hoy que descontar lo que le cuesta la recomposición de sus herramientas y la parte que ha de dar al peón que le ayuda en sus tareas; así es que por regla general sólo alcanza un promedio de 13 á 13 y media pesetas semanales.

Si penoso es el trabajo que hacen los hombres, no lo es menos el que ejecutan las mujeres.

Son las acarreadoras del mineral á través de las galerías bajas y estrechas, pendientes y llenas de baches, que recorren arrastrando una carga pesada, teniendo en muchas ocasiones que andar á gatas tirando siempre el carrito ó plancha en que se coloca el carbón.

Los chiquillos sirven para colocar en sacos ó grandes cestas el combustible para llevarlo á la boca de las minas ó allí para dedicarse á pesadísimas tareas impropias de su edad y de su constitución débil.

Y cuando hay una explosión, cuan-

do de resultados de ella quedan cegadas galerías en que trabajan cientos de obreros, cuando el fuego no consumió sus cuerpos, cuando las masas desprendidas no les han aplastado, en aquellas negras sepulturas perecen de inanición y frío, pues pocas veces es posible socorrerlos y casi ninguna salvarlos.

Dura es la existencia del obrero en las grandes capitales, trabajosa y poca remuneradora la labor de los braseros del campo; pero al lado de la que sufren los mineros, recordando el peligro constante en que viven, teniendo en cuenta lo escaso de su jornal, preciso es confesar que es mejor que la de los mineros á cuya suerte no se presta la atención debida.

PROPENSIONES NATURALES

Si observan ustedes á las personas á quienes conocen, verán que cada cual tiene propensiones irresistibles á parecer lo que no es.

No hay regla general sin excepciones; pero en la mayoría de los casos se cumple la regla.

Los hombres infelices que he conocido, siempre se esforzaron por parecer como astutos y maliciosos.

Las mujeres más liberales suelen ser las que tratan de parecer más virtuosas á los hombres de buena voluntad.

Conozco á varios ricos que alardean de proletarios ó poco menos.

De los pobres que pasan su vida en perpetuos ejercicios gimnástico-sociales para que los crean capitalistas, no hay que decir: son innumerables.

Los valientes fueron siempre los que mostraron mayor prudencia.

Los cobardes suelen ser los más provocativos e insolentes.

Los niños presumen de hombres, y los viejos pretenden pasar de momias por heches.

No hay señas modestas, ni hermosas que se envanezcan hasta el abuso.

Los discretos hablan poco, y charlan por los codos los necios de solemnidad.

Pero hay propensiones más raras y más dignas de estudio.

Ejemplos:

Los hombres aficionados á bordar y hacer crochet, que hay varios.

Las mujeres que tiran al sable y juegan al billar.

Los sujetos que procuran imitar á los animales no racionales.

Hay quien ladra lo mismo que un mastín de número.

Es gracia que celebran las personas que lo oyen.

Otros imitan al gato, y maullan como si fueran auténticos.

Cacarear, relinchar y rebuznar constituyen las elevadas aspiraciones de algunos caballeros.

Ellos mismos, ó sus parentes ó amigos, elogian la habilidad.

En las reuniones de la «clase media», como la denomina un literato á quien yo trato, aunque con temor, es donde lucen sus gracias los imitadores de animales domésticos.

—Vamos, ladre un poco, Fulano; —le suplica la señora de la casa en que se recibe á los amigos.

—Sí, sí, repiten algunas señoritas: que ladre!

</div

demuestra el hombre sus proposiciones naturales.

Observan ustedes los juegos infantiles.

En los nenes hay diferentes aspiraciones.

Para todos se encuentra personal en la humanidad.

Cuando los chiquillos juegan «el toro», que es el juego predilecto de los niños en nuestro país, no es preciso que discutan entre sí el papel que han de desempeñar.

Uno se declara matador y jefe de cuadrilla.

Es un chiquillo de aspiraciones lejanas, que puede llegar a ministro.

No falta nene que se nombra pícaro.

Otros determinan hacerse banderilleros.

Parece que lo difícil habría de ser encontrar corrupciones voluntarias; pero la sociedad tiene personal para todo.

Un chiquillo grita desafiadamente cuando están organizando la corrida en la callejón en el piso:

—Yo soy toro!

Muchacho precioso, o tal vez arrebatado por un gran impulso de ferocia inocente, que le impide ver que no se puede jugar con cuchillos.

Si en la India han de tomar parte pícaros, también se ofrecen algunos chiquillos para pícaros espontáneos.

Estos nenes representan el colmo de la manejadumbre no evangélica. Cada cual desempeña su papel con verdadero entusiasmo, consociándose la misión importante que le trae al mundo.

Así se explica que nacen niños para cocheros de punto y para lacayos y para poetas líricos y para sacerdotes de batrío.

Hay personal para todo.

Los apóstoles se marcan en los primeros asientos de la vida.

Si las proposiciones correspondieran las aptitudes sería muy fácil llegar a la Constitución, no del '61, ni del '70 y sucesivas, sino la constitución de una sociedad de sábios y de eminentes sabios.

El muchacho que manejadumbre proponía a la vigencia, por ejemplo, pudiera llegar a ser un guardián de orden público distinguido.

Al que siente aspiraciones políticas pudieran sus padres dedicarle a la administración o procurarle un distrito.

Elinclinado a las artes, sería un buen refundidor de obra prima.

Al que naciera con aficiones taurinas, facilitarle los medios para tributar un par de corridas, o para que corriese él mismo, si se sentía inclinado a interpretar el papel de protagonista.

Entre las proposiciones naturales, recuerdo la de un señor, ya maduro, que gozaba asistiendo a las gentes.

Y unas veces se ocultaba detrás de una puerta, y cuando iba a pasar a la gacina de la familia, salía de pronto y laizaba una especie de rugido, o ladrido, cogiéndola una pieza.

Bromas parecidas a ésta, empleaba con sus amigos.

Las bofetadas que había llevado aquél hombre por sus proposiciones de coto!

Pero no podía corregirse, porque era lo que él decía:

—Y lo que me divierte, no se ega-

ta!

Eduardo de Palacio.

Abri 28 Folletin Núm. 21

EMILIO RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

DOS AMIGAS DE COLEGIO

ción de tus sentimientos. Hoy la explicación es completa y puedes alzar la ceja, porque víctima de un instante de error, la tuerca de tu marido y el amor de tu hija son pruebas de que Dios te ha perdonado... y yo, que te he oido; yo, a quien tomas por juez, te absuelvo.

Las dos amigas se abrazaron con euforia.

—Y tú, ese miserable, el infame a quien debes tanto sufrimiento, ¡le has

La lengua del porvenir

El problema de cuál será la lengua universal, ó por lo menos casi universal, dentro de un par de siglos, ha sido discutido multitud de veces. Casi tantas como el de cuál fué la lengua que se hablaba al principio del mundo.

Cuando los chiquillos juegan «el toro», que es el juego predilecto de los niños en nuestro país, no es preciso que discutan entre sí el papel que han de desempeñar.

Uno se declara matador y jefe de cuadrilla.

Es un chiquillo de aspiraciones lejanas, que puede llegar a ministro.

No falta nene que se nombra pícaro.

Otros determinan hacerse banderilleros.

Parece que lo difícil habría de ser encontrar corrupciones voluntarias; pero la sociedad tiene personal para todo.

Un chiquillo grita desafiadamente cuando están organizando la corrida en la callejón en el piso:

—Yo soy toro!

Muchacho precioso, o tal vez arrebatado por un gran impulso de ferocia inocente, que le impide ver que no se puede jugar con cuchillos.

Si en la India han de tomar parte pícaros, también se ofrecen algunos chiquillos para pícaros espontáneos.

Estos nenes representan el colmo de la manejadumbre no evangélica. Cada cual desempeña su papel con verdadero entusiasmo, consociándose la misión importante que le trae al mundo.

Así se explica que nacen niños para cocheros de punto y para lacayos y para poetas líricos y para sacerdotes de batrío.

Hay personal para todo.

Los apóstoles se marcan en los primeros asientos de la vida.

Si las proposiciones correspondieran las aptitudes sería muy fácil llegar a la Constitución, no del '61, ni del '70 y sucesivas, sino la constitución de una sociedad de sábios y de eminentes sabios.

El muchacho que manejadumbre proponía a la vigencia, por ejemplo, pudiera llegar a ser un guardián de orden público distinguido.

Al que siente aspiraciones políticas pudieran sus padres dedicarle a la administración o procurarle un distrito.

Elinclinado a las artes, sería un buen refundidor de obra prima.

Al que naciera con aficiones taurinas, facilitarle los medios para tributar un par de corridas, o para que corriese él mismo, si se sentía inclinado a interpretar el papel de protagonista.

Entre las proposiciones naturales, recuerdo la de un señor, ya maduro, que gozaba asistiendo a las gentes.

Y unas veces se ocultaba detrás de una puerta, y cuando iba a pasar a la gacina de la familia, salía de pronto y laizaba una especie de rugido, o ladrido, cogiéndola una pieza.

Bromas parecidas a ésta, empleaba con sus amigos.

Las bofetadas que había llevado aquél hombre por sus proposiciones de coto!

Pero no podía corregirse, porque era lo que él decía:

—Y lo que me divierte, no se ega-

ta!

Eduardo de Palacio.

las en los días 1.º y 2.º del entrante y a la hora prefijada.

Bajo esta Comisión que la apertura del Bazar no se prolongue más de tres días, ha puesto particular énfasis en que la tatación de las obras se hiciera al más bajo precio, con lo cual se ha facilitado considerablemente la posibilidad de adquirir valiosísimos objetos, como broches de notable mérito artístico, labores de mano, objetos de fantasía, etc., etc., todo sin ninguna clase de sacrificio de consideración por parte de los compradores y de los personas asistentes al referido Bazar.

Hay quien ha sostenido que será el francés, quien será el español, quien será el volapú, y hasta ha habido quien dijó que sería el holandés, la misma lengua que, según ciertos sibilos de los Países Bajos, habían hablado nuestros primeros padres en el Paraíso.

La última versión es que a fines del siglo XX ó mediados del siglo XXI la mayoría del género humano hablará una lengua especial que no existe hoy.

La teoría es del doctor Bollinger, hombre de sólida reputación en el mundo de la ciencia y de las letras.

El doctor Bollinger se muestra partidario de que la lengua del porvenir será derivada del americano, ó sea del inglés, especialmente que hablan yankees, y que contendrá cerca de un cuarto de dieciséis palabras de españolas, francesas y alemanas.

El inglés que en la actualidad usan los yankees va pareciéndose cada vez menos a la lengua madre. Tienen todas las palabras de ésta, pero los americanos han añadido sin número de frases hechas, que por su extravagancia ponen los pelos de punta a los ingleses. Han añadido también miles de palabras, todas ellas sumamente expresivas, derivadas del indio, del alemán, del español, del chiné, del lengua que emplea el pueblo bajo irlandés, del francés, etc., etc., de las lenguas de las naciones que han contribuido a formar los Estados Unidos.

Así se explica que nacen niños para cocheros de punto y para lacayos y para poetas líricos y para sacerdotes de batrío.

Hay personal para todo.

Los apóstoles se marcan en los primeros asientos de la vida.

Si las proposiciones correspondieran las aptitudes sería muy fácil llegar a la Constitución, no del '61, ni del '70 y sucesivas, sino la constitución de una sociedad de sábios y de eminentes sabios.

El muchacho que manejadumbre proponía a la vigencia, por ejemplo, pudiera llegar a ser un guardián de orden público distinguido.

Al que siente aspiraciones políticas pudieran sus padres dedicarle a la administración o procurarle un distrito.

Elinclinado a las artes, sería un buen refundidor de obra prima.

Al que naciera con aficiones taurinas, facilitarle los medios para tributar un par de corridas, o para que corriese él mismo, si se sentía inclinado a interpretar el papel de protagonista.

Entre las proposiciones naturales, recuerdo la de un señor, ya maduro, que gozaba asistiendo a las gentes.

Y unas veces se ocultaba detrás de una puerta, y cuando iba a pasar a la gacina de la familia, salía de pronto y laizaba una especie de rugido, o ladrido, cogiéndola una pieza.

Bromas parecidas a ésta, empleaba con sus amigos.

Las bofetadas que había llevado aquél hombre por sus proposiciones de coto!

Pero no podía corregirse, porque era lo que él decía:

—Y lo que me divierte, no se ega-

ta!

Eduardo de Palacio.

del país sin licencia del Cuerpo Legislativo, y que por esta causa se habrá puesto de acuerdo cierto número de senadores, que vendrá a formar mayoría en un caso dado, con la santa misión de hacer cumplir el artículo 83 de la Constitución y entonces imposibilitar el viaje proyectado.

Ha sido designado para ocupar ese puesto en este Departamento el doctor don Teodoro Sanguineti.

Por esta disyunción gubernativa caen en sus funciones los que han sido hasta hoy Procuradores Fiscales.

PeticIÓN matrimonial—Juzgado de Paz de la 3.ª sección—Solicitar contrar matrimonio: don Isidro José Corujo, oriental, soltero, estancero, de 23 años, con donña María Cabrera, española, soltera, labores, de 21 años.

SORDOS

Una persona que se ha curado de la sordera y ruído de oídos que ha padecido durante 23 años, usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción a los Juzgados de Montevideo varios labradores que se hallan en el Asilo de Inmigrantes: dos Añejos, con destino a establecimientos de labranza radicados en este Departamento.

Viajaban con boletos oficiales.

Eurekal—Por fin el gobierno, dando oido a los clamores de la opinión y cumpliendo lo dispuesto en el decreto de 17 de enero último, ha telegrafizado con fecha de ayer a todas las subdelegaciones departamentales del Banco Nacional, por intermedio de éste, dándole a que pongan a disposición de las respectivas comisiones los 500.000 destinados a mejorar la visibilidad y emprender obras de reparación en todo la campaña del país.

Esta orden, que viene a llenar una de las exigencias más justas y reclamadas de la opinión, ha sido dictada en vista de haberse aprobado por el Ministerio de Gobierno los proyectos y planes de las obras a emprender en cada Departamento.

Convienen ahora que los miembros de las Comisiones de Obras Públicas tomen con decidido empeño y patriótica actividad la mejoría de la sierra desestimada en la campaña y que, comprometiéndose de su misión, conduzcan eficazmente a la obra del bienestar común.

Así se habrá llenado un gran deber y dado satisfacción a los razones pidiados de la generalidad.

Junta E. Administrativa DEL

DEPARTAMENTO

Estado demonstrativo de los ingresos y egresos que ha tenido la Caja Departamental durante el mes de marzo de 1889.

INGRESOS

Existencia de febrero \$ 5.110,10
Abasto 551,44
Patentes 57,00

Presupuesto recibido de la Tesorería General, por enero y febrero 372,59
Cementerio 63,21
Registro de Escrituras de ventas 112,50

Desuento del 1% Lo descontado en el presente mes 4,97

Suma \$ 6.307,77

EGRESOS

Pagado: Presupuesto por enero—Alsecretario Guirre F. Silva 72,50
Comisión de Salubridad, Juan F. Silva 35,00

Escríbiente — Ernesto 18,00
Conserje Escríbiente — Justo R. Alba 15,00
Jardinería—Nicolás Melillo 15,00
Gastos de Oficina 16,63

Al el engrado del Cementerio, Francisco Cáñaro 15,00

Pagado: Presupuesto por febrero: al Secretario Guillermo F. Silva 72,50
Comisión de Salubridad, Juan F. Silva 35,00

Escríbiente — Ernesto 18,00
Conserje — Escríbiente — 15,00

Guillermo F. Silva, Secretario.

Comisión por espacio de ocho días como lo manda la ley.

Lindolfo G. García, Juez de Paz.

— Recomendamos el completo surtido de artículos del ramo como: BAÑOS DE LATA y de zinc de diferentes formas, juegos de agua para toilette, biduetas estampadas de diversos gustos y otros objetos de utilidad doméstica.

La casa es especialista en la construcción y colocación de bombas y de cañones de zinc, de lata, plomo etc., etc., y garante todo trabajo.

— PRECIOS MÓDICOS. SAN JOSÉ

ALMACÉN FRANCES

Ferretería, Pinturería, Librería y Papelería

De José Lamaison

Esta casa posee los más extensos surtidos de todo lo que se rellene a los ramos indicados. Se sirve en licores de las mejores casas europeas. Especialidad en conservas de toda clase y vinos finos.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
LA UNIÓN
SAN JOSÉ. CALLE SARANDÍ, NÚMERO 53

Contando este Establecimiento con un espléndido surtido de tipos, se ofrece al pueblo para toda clase de trabajos tipográficos, como ser:

Periódicos — Carteles — Tarjetas — Folletos — Libros — Notas — Recibos talonarios — Circulares — Prospectos — Programas — Membretes para cartas — Precios — Corrientes — Cheques — Conformes — Etiquetas, etc.

Corrección e impresión esmeradísimas. — Precios reducidos. — Prontitud en los trabajos.

BAZAR JACOB
DE
Penino y Druillet

Montevideo — Calle 25 de Mayo, n.º 279 — Montevideo

Especialidad en artículos para regalos, que renovamos cada ocho días. Estatuas de bronce, terra-cotta, platinas, tarjeteros, centros de mesa, floreros, jarrones, alhajeros, jardineras, sahumadores, tinteros, costureros, rosarios, etc. Regalos para cumpleaños, casamientos y año nuevo, desde 1 \$ hasta 500 \$ cada uno. Sombrillas y abanicos, desde 2 \$ hasta 150 \$ cada uno. Álbums para retratos, para entierros y para firmas, desde 10 \$ hasta 150 \$ cada uno. Ponchos de vicuña, de 60 \$ hasta 200 \$ cada uno. Casullas, custodias, cálices, copones, vinajeras y demás artículos para el servicio divino. NOTA: Los abanicos, sombrillas, álbums, ponchos y demás piezas de poco volumen, garantizando la compra de uno de los objetos, se envían a condición en los departamentos (cargando el interesado con los gastos y roturas desde que salen de nuestra casa), mandándonos antes el interesado una garantía por los valores que remitimos.

La Parisiense
Tipo-Litografía artística
JUNCAL, 237 — MONTEVIDEO

Se garantizan todos los trabajos del ramo. Esmero, prontitud y precios sin competencia.

Sellos de goma, grabados sobre metales, chapas para puertas, monogramas de relieve, etc.

ÚNICO AGENTE EN SAN JOSÉ:

Daniel V. Martínez y Vigil.

Café Tónico Nutritivo del Fruto Quercus Robur

Este café, conocido desde muchos años, siempre ha obtenido excelentes resultados en las personas nerviosas, no siendo estimulante, — y por lo tanto no produce el insomnio ni la agitación que ocasiona el otro café, y es poderoso gente en la DISPEPSIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO

Y EN LA INERCIA DE LAS FUNCIONES GASTRO-INTERIGAS

Muy recomendado por infinidad de facultativos y especialmente en los casos de dentición de los niños, en el embarazo de las señoras, así como para las amas.

Su preparación es igual a la del café ordinario

Se halla en venta por mayor y menor en la Farmacia

DE
Carlos Supparo

Gran Sastrería
MONTEVIDEANA
DE
RUSSO Y SÁNCHEZ
Calle 18 de Julio, número 77

Participa esta casa a su muy numerosa clientela haber recibido últimamente un completo, rico y variado surtido de casimires propios para la estación que empieza.

Este acreditado establecimiento, cuyo esmerado y prolífico servicio y cuya buena confección y elegancia en sus trajes lo dan el primer puesto entre los de la localidad, respondiendo a la decidida protección que el público maragato le dispensa, hace sus trabajos — que no necesitan de bombo — a precios que no tienen competencia.

Visitar la Gran Sastrería Montevideana, para vestir lujosa y elegantemente. —

Hotel de la Paz

De Basilio Harreteche y Cía. Colón, esquina a Cuarcim.

Almacén, Ferretería y Cristalería

De Daniel García y Cía. Sarandí, 51 A.

Ángel Chololini

Médico y Cirujano. 25 de Mayo

Doctor J. Carlos Orsini

Especialista en las enfermedades de señoras y niños. Montevideo — Misiones, número 138.

Zapatería de Salerno

De Mutarelli Hnos. Calle Sarandí, esquina a San José.

Barraca y Almacén por mayor

De Isidro García Hnos. Calle Asamblea, esquina a Artigas.

Fonda y Posada

De Juan Geninazzi. Calle 25 de Mayo, esquina a Uruguay.

Panadería

De Augusto Goyheneche. Ituzaingó.

Abogado

Carlos Muñoz Anaya

Montevideo. Magallanes, 177.

Oficina

De Contraste de Pesas y Medidas y Oficina de Mareas y Señales.

Arenal Grande, n.º 138.

Platería

Y
Relojería Nacional

De Francisco Funes. Colón, 104

Recalde y Lena

Comisionistas

Montevideo — Florida, 221.

Almacén

De Juan Álvarez y Díaz. Jesús María, 1.ª sección rural.

P. Christophersen

AGENTE DELLA

Società Anonima di Navigazione Italiana "LA VELOCE"

Calle Piedras, n.º 112 — Montevideo. Servizio Postale e Commerciale fra Genova e l'America del Sud.

PARTENZE DA MONTEVIDEO IL 4, 15 E 25 D'OGNI MESE

Si rilascia ordini di passaggi dall'Italia e Spagna al Rio della Plata a \$ 30 per ogni passaggio.

AGENTE EN SAN JOSÉ: CARLOS SUPPARO

Tienda

Y Mercería de Manuel Pérez y Cía. San José, esquina a Colón.

Barbería Italiana

De Miguel Vanderlo. Uruguay, esquina a 33.

José M. Clara

Procurador-Artigas

Almacén

Por mayor, Barraca y Molino de Egusquiza, Abete y Cía. Sarandí, esquina a Uruguay.

Almacén de Marcelino Seijas

18 de Julio, esquina a Rincón.

Relojería Suiza

De Luis Lanter. Sarandí n.º 80.

(hijo)

PROCURADOR
Y
PERITO TASADOR

Matriculado en la Dirección General de Obras Públicas
Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales
y extrajudiciales ante cualquier autoridad de la República, arre-
glos de Testamentarias, Cuentas de partición, Cobranzas y Comi-
siones.

ESCRITORIO CALLE COLÓN. N.º 7A
SAN JOSÉ